

让驾考作弊无所遁形

□晚报记者 宋风 文/图

前言: 5年一度的全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会近日在北京召开,这是全国公安机关规模最大、规格最高、影响最广的盛会。在表彰大会公布的名单中,我市公安民警李树行、刘鹏、张满才、谢光辉4名同志获得“全国优秀人民警察”称号。其实,在这4名“全国优秀人民警察”的背后,周口警营还有无数这样的优秀民警,他们前赴后继,砥砺前行,为了社会的安宁奋勇向前,甚至流血牺牲。本刊特开辟“致敬公安英模”专刊,记者带你一起品读他们的警察故事,感受“全国优秀人民警察”是怎样炼成的!

本期人物: 周口市公安局交通管理支队考试中心主任 刘鹏



刘鹏,男,汉族,中共党员,1968年10月出生。先后在原周口市公安局纺织路派出所任所长,周口市公安局经侦支队任法制员、三大队教导员,2014年11月份,由组织委派到周口市公安局交通管理支队考试中心任主任。刘鹏同志参加工作以来,先后荣立个人三等功5次,2009年被评为河南省优秀人民警察,2010年被评为河南省公安机关“十佳执法办案能手”。

调任考试中心后,刘鹏同志深入座谈调研,创新工作方式方法,狠抓廉政队伍建设,从而使周口市公安局交通管理支队机动车驾驶员考试中心的工作面貌焕然一新,受到了上级领导和广大群众一致好评。2015年,副省长、公安厅长许甘露实地查看周口市公安局交通管理支队机动车驾驶员考试中心时,对考试中心的工作给予充分肯定。

荣立五次个人三等功

1988年,21岁的刘鹏走出警校,被分配到周口市公安局刑侦大队工作。对于刘鹏来说,警察是一个神圣的职业,穿上警服,就意味着他被赋予了惩恶扬善,除暴安良的使命。

回想在刑侦部门,与犯罪嫌疑人作斗争的那段经历,刘鹏感慨万千。“我每在单位见到老百姓被偷、被抢、被伤害,伤心地来找我们报案的时候,我心里就非常难过,既同情他们,又憎恨那些坏人。”刘鹏说。因此,刘鹏在工作中十分卖力。

1993年,位于周口电厂西侧的一个村

子发生了持枪伤人案件,接到报案后,刘鹏随即和同事们一起介入案件的调查工作。由于当时物资匮乏,刘鹏和同事们办案时,没有办案车辆,大家只能骑自行车从单位到村子里,到村民家中调查走访。从接到报案到案件破获,到抓获嫌疑人,刘鹏和同事们用了一个多月的时间。这一个月的时间里,他们每天都要奔走于村落之间。“那时候交通也不便利,我们中午不回家,在村子里等同事从市区骑着自行车来送饭,有时候同事忙,我们就要等到下午三四点才能吃上饭,到了这个时间大家

都已经饿得饥肠辘辘了。”刘鹏说。

每次抓到案件嫌疑人后,刘鹏和同事们的心情都会非常舒畅。于是,他们会约个酒场,一群人要几个凉菜,一人一大碗烩面,再来一瓶三五元钱的白酒,庆祝一下,第二天依旧回到单位处理案件。

刘鹏的简历上显示,他在1991年、1993年、1994年、1997年、2006年5次荣立三等功,1997年5月之前,刘鹏一直在周口市公安局刑侦大队工作,此前的4次个人三等功,都与他参与破获的案件有关。

打造比高考还严的监考方式

2014年,周口市公安交通支队机动车驾驶人考试中心大换血,当年12月,经层层推荐和周口市公安局党委严格把关,并报请河南省公安厅同意,56名民警到周口市公安交通支队机动车驾驶人考试中心任职,刘鹏担任主任职务。

上任伊始,正值公安部交管局工作组驻周开展车驾管业务帮扶整改,刘鹏面临着硬件建设、科技支撑、队伍管理各项工作,千头万绪。刘鹏的工作目标是带领考试中心走出困局,革旧鼎新。

为摘掉长期落后帽子,刘鹏一方面积极争取部交管局和省交警总队工作支持,另一方面带队先后赴河北邢台、四川成都、河南安阳学习驾考工作先进经验,力促上马运行一系列科技监管软件,采用机动车驾驶人考试指纹认证系统、人脸识别系统、闸机门禁系统和随机分配系统,不仅有效堵塞了人为操作漏洞,而且明显提升了工作效率。

在民警的带领下,记者参观了如今的周口市公安交通支队机动车驾驶人考试中心考场。在理论考试考场,记者看到,学员们进入考场时首先要先在身份识别系统上,刷一下自己的身份证件,核实身份后,通过闸机,进入候考室。在候考室里有一处大屏幕,屏幕上显示着考场内的监控视频,候考的学员可以通过监控,观看考场内的情景。“让候考学员看考场里面的情景,也能起到一个监督的作用。如果他们发现有人作弊,可以举报,经过核实后,我们会提供2万元的奖励。”民警说。不过,自从新的监考模式投入使用后,目前为止,还没有发现作弊成功的案例。

第一批学员考完后,下一批学员由候考室进入考场,考试之前,工作人员会再一次核实学员身份,经过核实后学员前往考场。在前往考场的走廊上,工作人员会用仪器检测学员的耳朵内是否藏有作弊设

备。

在考场门前,还有一道关卡,工作人员会使用金属探测仪扫描学员全身,发现没有可疑设备后,为学员拍照,采集信息。随后,学员进入考场。在考场内,监控设备更是无处不在,除了每台电脑正前方都摆放着一个摄像头,考场的天花板上还有20多个摄像头随时监控着考生的一举一动。

在考场一侧的监控室内,记者看到,工作人员正在通过电脑视频核对考生信息。电脑屏幕上显示着每一名考生的3张照片。“这3张照片分别是考生身份证照片、进入考场时的照片和考试现场照片。”民警说。通过比对,一旦发现考生本人与照片不符,民警立即会采取措施,终止作弊行为。

民警告诉记者:“前不久,郑州大学的一位领导来我们这里参观以后,说我们的监考比高考还要严格。”

对违纪考务人员零容忍

经过重重关卡,进入考场内的考生,至少要经过4道检测,20多名工作人员的检查和核对。考生如果有问题,监考人员很轻易就能发现。如果监考人员在某个环节徇私舞弊,作弊行为在下一个环节中,就会被发现。

“我们对工作人员的舞弊行为零容忍,一旦发现有工作人员配合舞弊,立即将其清除出考试中心。”刘鹏说。

在刘鹏同志的带领下,考试中心成功走出了一条严管厚爱、刚柔并济的队伍管理新路子,2015年、2016年,考试中心连续两年被评为先进基层党支部、先进基层党组织,8位民警被评为优秀共产党员,在市局组织开展的活动中多次被评为先进集体,实现了业务零差错、民警零违纪,整个驾考队伍焕发出积极向上的勃勃生机和崭新面貌。

